ELISABETTA BIANCHI                    VERS. CORTA
CINA :  LE MONTAGNE DEGLI DÈI
(Asia – Secret Lives, Hidden Places - China)
DI: Ruth Berry
00:17
In Cina, dove le vette sfiorano il cielo, la natura selvaggia assume un ruolo quasi mistico.
00 25
Il monte Fanjing è una delle cinque montagne sacre del buddhismo. Secondo la tradizione, Buddha si rifugiava tra questi ripidi pinnacoli per eseguire i rituali destinati a salvare le anime dei defunti. 
00 45
Circa 40 anni fa, nelle fitte e incontaminate foreste che ricoprono i pendii venne scoperta una schiva e misteriosa creatura dall’aspetto bizzarro: la Scimmia d’Oro di Guizhou.
01 03
Yang Yeqin conduce ricerche sui primati dal 1975 ed è sempre stato affascinato da questa specie che, per secoli, è riuscita a sfuggire all’occhio umano. 

01 17  
Il monte Fanjing si trova nella Cina centromeridionale e sorge nel cuore di una delle ultime foreste subtropicali del pianeta. 
01 32
E’ l’habitat ideale per le scimmie d’oro anche se per cinque mesi l’anno, la temperatura scende sotto lo zero. Ne sono rimasti solo 700 esemplari e grazie all’intervento di Yang Yeqin adesso, il 95% della riserva è stato interdetto ai turisti. 

E’ fondamentale, infatti, che le scimmie non abbiano contatti con gli esseri umani, ad eccezione dei ricercatori. 
01 56 

Niu Kefeng, uno studente del dott. Yang sta sperimentando nuovi metodi di osservazione a distanza.
02 12  NIU KEFENG  

Vogliamo installare le telecamere a infrarossi su quegli alberi cosicché riprendano questo lato. In questo modo, possiamo effettuare le riprese anche da questa parte. 

Attento! Metti il piede lì…. Attenzione! Puoi fermarti ogni tanto… Non salire troppo in fretta! Non distrarti…..così va bene……ecco tieni! 
02  38 SPK – 

Di solito, non si utilizzano videocamere a sensori per osservare il comportamento dei primati, ma queste scimmie sono differenti dalle altre specie. 
03 04  NIU KEFENG – 

Funziona. Spegni la luce e poi abbiamo finito. Bene, andiamo.


03 21 SPK  

Yang Yeqin ha impiegato oltre dieci anni solo per censire la popolazione ma, sa che per essere in grado di proteggerle deve scoprire molto di più. 
03 46
A nord-est del monte Fanjing, si erge un’altra montagna sacra: il monte Tianzhou. Il suo nome in lingua locale vuol dire “pilastro del paradiso”.
04 05
Sui suoi 45 picchi granitici sono stati rinvenuti alcuni rari minerali, normalmente presenti sul fondo degli oceani. Per millenni, gli elementi hanno plasmato queste rocce, dando vita a un paesaggio mozzafiato. L’aspra bellezza di questo luogo ha affascinato imperatori, poeti e saggi provenienti da ogni angolo del globo. 
04 48  WEI PING 
Stare seduti qui, di fronte al monte Tianzhu è un’esperienza quasi mistica. Il vuoto dietro di me è così vasto da levare il fiato. Mi sento parte della natura e ciò mi rende più tollerante verso il resto del mondo.
05 09 SPK 

Da ragazzina, Wei Ping scalava la montagna per procurarsi l’acqua e spesso restava a dormire sulla cima. Oggi, vive nell’antico convento buddhista di Jidi An, dove coordina le attività e offre una guida spirituale ai pellegrini di passaggio.
05 49
Campi di riso, giardini, abeti e lussureggianti foreste di bambù circondano i templi e la residenza. Undici religiose risiedono qui in modo permanente, lavorando duramente per mantenere autonoma la struttura.
06 11

Queste montagne offrono pace e tranquillità, qualità essenziali per le pratiche spirituali delle suore buddiste. Vivere qui, consente loro di sfuggire al caos della città, ma ultimamente, Jidi An non è più così tranquillo. Poco tempo fa, infatti, sono iniziati i lavori per la costruzione di un nuovo tempio. 
07 04
Wei Ping è stata incaricata di supervisionare i lavori.
07 10 
Prima di commissionare un lavoro, cerca sempre di procurarsi il denaro necessario e fa di tutto per velocizzare la fine del progetto. E’ molto importante che la costruzione finisca al più presto perché, tra pochi giorni lascerà il convento per intraprendere un lungo pellegrinaggio. 

07 38

Ha in programma di visitare “la terra del puro Buddismo”: il monte Fanjing.

07 53
Da millenni, su questi verdi pendii di rocce calcaree, scorre una miriade di piccoli torrenti di acqua cristallina. 
 08 15

Sono così limpidi e puri da fornire rifugio a una rara e misteriosa creatura: la salamandra gigante cinese, l’anfibio più grande del mondo.  Purtroppo, oggi, è a rischio di estinzione a causa dell’inquinamento dei corsi d’acqua ma qui, può crescere fino ad assumere dimensioni mostruose.
08 45
È un cacciatore molto abile perché è in grado di percepire anche la minima vibrazione dell’acqua. I suoi attacchi a sorpresa sono un’arma infallibile e non lasciano scampo. 

09 04
In un villaggio chiamato Yushe, si trova un piccolo stagno azzurro Shenlon Tan. Si dice che le sue acque incredibilmente pulite, posseggano prodigiose proprietà ringiovanenti. Nessuno sa quanto sia profondo perché anche nei periodi di siccità, il livello dell’acqua non cala. 
09 31

Questo è Yang Heping e come tutte le persone che abitano a Yushe appartiene all’etnia Tujia, una minoranza cinese discendente dell’antico regno di Ba, gli antichi condottieri che un tempo governavano queste montagne. 
Heping, produce carta con i metodi tradizionali.
09  52 YANG HEPING  

Il bambù è il materiale grezzo da cui si ricava la carta. Una volta ridotto in poltiglia lo metto in questa vasca e lo trasformo in fogli. Prendo il bambù dalle colline e lo taglio in pezzi.

10 18

L’acqua proviene da Shenlon Tan, lo stagno magico! Abbiamo costruito una diga per far sì che tutti i produttori ne abbiano a sufficienza per la propria attività……. per noi è una benedizione
10  43 SPK 
La polpa del bambù deve essere mescolata a fondo affinché le fibre della pianta fluiscano nell’acqua in modo uniforme. Poi, Heping le raccoglie con una speciale griglia. Questo passaggio è cruciale. Mentre agita l’attrezzo dentro e fuori dall’acqua, infatti, deve assicurarsi che le fibre siano sparse uniformemente sulla superficie, altrimenti la carta non sarà compatta.
11 15
Con questo metodo Heping crea ogni giorno centinaia di fogli….. 

11 40
All’impianto della carta, Yang Heping continua a setacciare le fibre di Bambù.
11 50  YANG HEPING 
Quella che produciamo qui è diversa dalle altre. Ha una qualità estremamente elevata. La chiamiamo carta di Tujia…..(ed è molto richiesta).
12 05  SPK 

La produzione avviene ancora secondo le tecniche messe a punto nel secondo secolo da Cai Lun, l’inventore della carta. 
Per strizzare fino all’ultima goccia d’acqua dai blocchi di fibre, Yang Heping usa antichi strumenti artigianali.
12 44
Nel frattempo, sui pendii del monte Tianzhou, la costruzione della grande sala si è fermata per un giorno perché il convento ospita dei visitatori.
12 55  WEI PING 

Oggi, è il primo giorno del nono mese del calendario lunare. Per noi, è un giorno di festa in onore delle persone che hanno compiuto buone azioni. 
13 05  SPK 
I fedeli dei villaggi attorno a Jidi An vengono qui a pregare per la famiglia, la carriera e per fare donazioni. Alcuni offrono il loro aiuto alle suore anche nei compiti meno spiacevoli. Oggi, per esempio, sono stati trovati molti insetti nelle sacche di riso della dispensa. Adesso, bisogna separarli dai chicchi senza ucciderli. I Buddisti, rispettano tutti gli esseri viventi, persino quelli infestanti.
13 44
Ogni domenica i cinesi Han, l’etnia dominante del paese, vengono a visitare il villaggio di Yushe. 

Oggi, è la festa del Doppio Nove, un’importante ricorrenza del calendario cinese e le persone hanno guidato anche 4 ore per godere dell’ospitalità dei Tujia. 
Mentre gli ospiti giocano a Mah Jong, viene preparato il cibo tradizionale da servire per cena. 
14 06
L’ottantacinquenne Xue Shanggi aiuta il figlio, , a pestare il riso fino a ottenerne una massa collosa con cui si prepara una specialità chiamata Ciba.

14 23  XUE SHANGGUI  
Questo è il giorno della Festa dedicata a noi anziani.
14 29  SPK  

Dall’impasto si ricavano degli gnocchi che verranno uniti ai fagioli essiccati. 

14 36  XUE SHANGGUI  

Gli ospiti sono pensionati di città che vengono a cantare e ballare.

15 11 SPK  

Per l’arzillo Xue Shanggui andare in pensione non è un’opzione possibile. 

15 27 
Yushe è piena di nonni con i nipoti al seguito. Sono tutti anziani ancora in perfetta salute.

Qui, si crede che il merito sia da attribuire alle placide acque dello stagno magico.

15 46  XUE SHANGGUI – 

L’acqua dello stagno è molto buona, è minerale. Viene direttamente dal monte Fanjing. Non è acqua normale, ha proprietà miracolose.

16 02  XUE SHANGGUI – 

Secondo la leggenda, un tempo i draghi viveveno in questo stagno. I più anziani raccontano ancora storie sulle loro feroci scorribande nelle risaie. 

16 13 SPK – 
Probabilmente, il mito dei draghi ha origine dal fatto che, in passato, le salamandre giganti potrebbero aver vissuto anche nelle limpide acque dello Shenlon Tan. 
16 32

Yang Heping e la moglie non possono festeggiare la giornata degli anziani perché impegnati a lavorare. Tra pochi giorni, al villaggio ci sarà il famoso mercato della carta e la merce deve essere pronta per quella data. Ai turisti piace acquistare la pregiata carta dei Tujia e per Xue Shanggui è un modo per guadagnare dei soldi extra.

***  17 08  XUE SHANGGUI – 

Ritaglio la carta per ricavarne una specie di denaro.  È un’offerta per gli antenati.  Lo spendono nell’altro mondo. Anche Buddha lo usa. 

Lo vendo il giorno del mercato.  La gente lo acquista come augurio di buona sorte. Quando lo bruci, Buddha benedice te, la tua famiglia e tutti i tuoi cari….è un rito molto praticato e per me è una bella fortuna ***

18 04 SPK  

Il giorno dopo, sulle alture del monte Fanjing, le videocamere vengono recuperate e portate in città. Questa è una delle ultime volte in cui Yang Yeqin farà da guida al suo studente che, presto, prenderà il suo posto.
18 52
Gli uffici dei ricercatori hanno distano 30 chilometri dal monte Fanjing. 
L’edificio conserva tutti i dati registrati a mano da Yang Yeqin e il suo team dai primi anni di servizio.

Anche se lo studente utilizza apparecchi digitali, lo attende comunque un lavoro enorme. Nei prossimi mesi, dovrà scaricare migliaia di immagini ed esaminarle una ad una.
19 38 

Sul monte Tianzhou, è l’alba e per gli abitanti del convento di Jidi An sta per iniziare un giorno molto importante. Wei Ping e le suore sono assorte nelle preghiere del mattino. 
20 06  WEI PING – 

Oggi, copriremo le travi delle fondamenta con il cemento. Abbiamo molto da fare perché i lavori sono un po’ indietro rispetto al programma. Se faremo tutto come si deve non ci saranno intoppi altrimenti, i tempi potrebbero allungarsi notevolmente. Per noi, questa fase è cruciale.
20 50   WEI PING  

I lavori procedono un po’a rilento, ma riusciremo a finire.
21 00 SPK  

La parte più critica è ormai conclusa e Wei Ping può finalmente partire per il suo pellegrinaggio. Il mattino successivo, lascia Jidi An con un compagno per raggiungere la provincia di Guizhou. 
21 48
Ma c’è ancora un ostacolo da superare. La donna non ha mai preso una seggiovia e soffre di vertigini. Per darsi coraggio, anziché ascoltare la radio, si concentra sulla sua voce interiore. 
23 29
Stasera i due viaggiatori saranno ospitati in questo tempio. Domattina presto raggiungeranno la cima per assistere per la prima volta alla suggestiva alba sul monte Fanjing. 

24 06
Nel frattempo, nel suo piccolo ufficio, Kefeng prosegue le sue ricerche e finalmente, sembra aver trovato qualcosa d’interessante.

24 15  NIU KEFENG – 

Guarda, quella è una zampa e quello è un occhio.

YANG YEQUIN: 

Sì….lo vedo.
Niu KEFENG
Osserva questo lato. Sono arrivate da qui.
24 26 SPK – 

I due ricercatori sono entusiasti perché le foto sono state scattate intorno alle 03:00 del mattino, quando in genere, tutte le altre specie di scimmie già dormono.

24 37  YANG YEQIN - 

Non si tratta di una reazione a una minaccia, ma piuttosto della loro normale attività. E’ una novità.
24 44 SPK – 

Niu Kefeng ha raccolto immagini sufficienti per poter affermare che le scimmie mangiano e giocano di notte, proprio come fanno durante il giorno. Questo comportamento insolito potrebbe essere il risultato di un adattamento al clima estremo di queste foreste. Probabilmente, si nutrono ogni qualvolta ne hanno l’occasione, in previsione dei lunghi mesi di carestia invernale. 
Finalmente, Yang Yeqin può gettarsi alle spalle i duri anni di ricerche sul campo. 

*** 25 22  YANG YEQIN - 

Quando porti a termine un progetto e ripensi a tutto quello che hai fatto, è molto gratificante. Compiere questo studio è stato un piacere più che un lavoro. Era un obiettivo che mi ero prefissato e sono contento di averlo raggiunto. Adesso, mi posso ritirare…lascio le mie ricerche in ottime mani  ***
25 52 SPK – 

Adesso, il testimone passa a Niu Kefeng.
26 09

Come ogni giorno, nel villaggio di Yushe, Yang Heping porta avanti il suo mestiere con saggezza e dedizione, mentre Xue Shanggui acquista la carta per rivenderla al mercato.

26 31
Sulla tomba degli antenati, il denaro abbandona la dimensione terrena per compiere un viaggio nell’aldilà, affinché gli avi possano spenderlo. L’unico modo in cui il denaro può giungere fino a loro è diventando fumo. 
26 59
Sulla montagna sacra ai Buddhisti, Wei Ping e il suo compagno percorrono gli ultimi 100 gradini prima della vetta….finalmente possono ammirare l’incredibile spettacolo del sole che sorge sul monte Fanjing.

27 30  WEI PING – 

Dobbiamo proteggere questo luogo e il resto del pianeta. E’ un dovere per tutti noi.
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