elisabetta bianchI                          vers. CORTa

MALESIA –  il  PARADISO ritrovato
(asia, secret Lives, Hidden Places: malaysia)
00 14
Acque cristalline e lussureggianti foreste a picco sul mare, danno vita allo spettacolare paesaggio della Malesia.
00 23
Un arco di isole vulcaniche si erge dal cuore di uno dei parchi marini più belli del pianeta: il Tun Sakaran. La gente del posto chiama questa meraviglia che sorge nel Pacifico “la ragazza addormentata”. 

00 34
Due milioni e mezzo di anni fa, un vulcano eruttò e poi si spense. Ora, il cratere è popolato da una miriade di specie diverse di pesci e coralli. 

01 05. 

Questa è la storia di ciò che accade quando gli esseri umani e la natura condividono lo stesso habitat, sopra e sotto l’acqua.

01 16 
Atusaya è una donna del popolo dei Sama Dilaut ed è arrivata qui prima che l’isola diventasse una riserva. 
Come il resto della sua gente, trascorre la vita sul mare e poiché mantenere una barca è piuttosto costoso, ha costruito la sua modesta abitazione direttamente sull’acqua.

01 36 ATUSAYA 
Gli antenati ci chiamano donne dell’acqua. Il nostro sostentamento proviene soprattutto dal mare. Dobbiamo uscire con le barche, non possiamo farne a meno. Questa è la nostra vita.
01 57 SPK
I Sama Dilaut non mangiano animali terricoli.
02 01  
Mentre le donne raccolgono i frutti di mare, gli uomini pescano. A volte, prendono abbastanza pesce da poterlo vendere e col ricavato comprare ciò che serve per la casa. La maggior parte delle volte, però, faticano a sfamare le famiglie. Da quando l’area è stata trasformata in un parco marino, pescare è diventato un problema.

02 32  SPK 

Il parco comprende un’immensa barriera corallina e un’incredibile varietà di specie marine.
Da quando, nel 2004 fu dichiarata area protetta, in molte zone è stata vietata la pesca.
02 54
I Sama Dilaut possono vivere nel parco a condizione che peschino solo dove è consentito.

03 08 
Questi spettacolari fondali ospitano un’incredibile bio-diversità. 

Ogni tanto, le tartarughe verdi vengono a nutrirsi e a farsi pulire dai meticolosi pesci chirurgo.
03 39
Le tartarughe si nutrono principalmente di vegetali acquatici.

03 56
C’è un’alga, però, che cresce solo in mezzo agli scogli, dove i pesanti e goffi rettili non si avventurano mai e si trova in un allevamento marino gestito da Julamri e suo figlio, Mesil.
04 09 

Questo scoglio è stato creato appositamente per coltivare le alghe, un’attività che non ha effetti negativi sull’ambiente ed è poco costosa da avviare. Il successo, però, dipende dal lavoro di tutti i membri della famiglia.

Poiché Mesil è ancora giovane, quando è tempo di raccolto, i cugini vengono ad aiutarlo.

04 39
Le alghe sono usate nella produzione di cosmetici e cibo. Il cliente di Julamri verrà presto ad acquistare l’ultimo raccolto, ma prima le piante vengono fatte essiccare al sole.
04 45

Una volta terminato il lavoro in azienda, le creature che vivono sotto la casa di Mesil, devono stare in allerta. Il ragazzo è un impavido ed efficiente cacciatore di granchi.
Per sopravvivere, la famiglia non può contare solo sui pesci della riserva e vendere il raccolto è di vitale importanza.

05 28 JULAMRI – 

Speriamo che il tempo non peggiori troppo in fretta. Il vento è troppo forte può danneggiare le piante. Le onde alte avvolgono le corde fino a spezzarle e a quel punto le alghe cadono sul fondo del mare e vanno perse. Non c’è modo di recuperarle. Per noi sarebbe una grossa perdita.
05 52 SPK 

Per ora, il raccolto è salvo, ma c’è già un’altra minaccia che incombe. E’ in arrivo il monsone da sudest che porterà violenti acquazzoni che potrebbero rovinare il processo di essiccazione.

Per Mesil, però, costituisce una grande opportunità.
06 11 
Da qualche anno, costruisce aquiloni e anche se non è mai andato a scuola, ha compreso da solo le basi dell’aerodinamica. 

06 58
Sui fondali sotto l’allevamento di alghe, una femmina di tartaruga verde è in cerca di compagnia. Di solito è una creatura solitaria, ma durante il periodo della riproduzione diventa più socievole perché deve riuscire ad attirare più partner possibili. Per fertilizzare le uova, infatti, deve essere fecondata da più maschi che, lotteranno con le unghie e con i denti per conquistarla.
07 40
Più saranno vari i geni della sua prole, maggiori saranno le possibilità di sopravvivenza della specie. 
08 04
Una volta concluso l’accoppiamento, la femmina deve intraprendere un lungo viaggio per depositare le uova sulla stessa spiaggia in cui è nata.

Il problema è che si trova fuori dal parco e per raggiungerla dovrà attraversare acque profonde e pericolose.

08 40
Sull’isola di fronte al villaggio dei Sama Dilaut, Yukai e il fratello stanno costruendo un’imbarcazione. Vorrebbero tornare allo stile di vita tradizionale basato sulla pesca ma, le restrizioni in vigore dal 2004, hanno reso impossibile sfamare le famiglie.
09 00 YUKAI 

Stiamo costruendo una barca enorme per poterci vivere e navigare in cerca di zone più ricche di pesce. Saremo liberi di andare dove c’è abbondanza di frutti di mare, così li potremo raccogliere e vendere.

09 17 SPK
La barca avrà questo aspetto. Ci vivranno 15 persone.

09 24  YUMAI 

Senza il denaro sufficiente non potremo finire il progetto e tutti i nostri sforzi saranno stati inutili.

09 30 ATUSAYA 

Andrò via con gli altri per guadagnare un po’ di soldi. 

Yukai e il fratello sono impegnati a lavorare alla barca, spetta a me guadagnare a sufficienza per comprare da mangiare per tutti. Andrò nelle Filippine in cerca di molluschi. Mi aspetta un lungo viaggio. Starò via per due settimane.

10 01 SPK 

Atusaya viaggerà su una barca presa in prestito. Sarà un’impresa piena di insidie.
10 27 
Fuori della riserva, anche un altro membro dei Sama Dilaut sta lottando per sopravvivere. Si chiama Sulbin ed è un eccellente sub, ma anche per lui è diventato difficile mantenere la famiglia.

11 01
Per pescare, utilizza solo amo e fiocina, ma la cosa straordinaria è che lo fa “camminando” sott’acqua.

Quando si immerge, riesce a trattenere il respiro per più di due minuti e non ha 

bisogno di stabilizzare la pressione dei timpani perché se li è già rotti agli inizi della sua carriera e ora, è parzialmente sordo.
11 25
Il fisico minuto consente a Sulbin di muoversi agilmente tra i coralli, ma è in grado di camminare sul fondale senza l’aiuto di pesi grazie a una tecnica straordinaria ideata da lui.
12 17
Le zone di pesca non sono molto distanti da Tun Sakaran e forse, un giorno il parco marino potrebbe restituire il sostentamento alla gente del posto. Se i pesci presenti nella riserva continueranno a riprodursi con successo, prima o poi varcheranno la zona protetta e colonizzeranno anche le aree di pesca legale.
13 15
I monsoni da sud-est portano cicli intermittenti di pioggia e sole.

Sugli scogli della coltivazione di alghe, l’ultimo raccolto di Julamri è ancora steso al sole. Ha dovuto assumere degli aiutanti per spostare le alghe non appena inizierà a piovere.

Il lasso di tempo per essiccarle e consegnarle al cliente, è molto breve.
13 48
Intanto, al villaggio sull’acqua, il pescatore Yukai scruta il tempo. È preoccupato per la moglie: sono iniziati i temporali e lei è in mare su una barca aperta, a raccogliere molluschi.

14 08
Atusaya, però, è già arrivata nelle Filippine, dove le tempeste tropicali sono molto più devastanti.
14 26
Nel frattempo, le alghe di Julamri hanno fatto in tempo a seccarsi prima dell’arrivo dei temporali. 

14 40 JULAMRI 

Vivo qui da quando avevo undici anni. Fin da subito ho dovuto imparare a coltivare le alghe.

14 53  SPK 

Ogni anno, circa 150 famiglie prendono in gestione gli allevamenti di alghe. È una delle poche attività ad avere un futuro.
15 07  JULAMRI – 

Con un po’ di fortuna, da grande Mesil potrebbe diventare il ”grande capo” !

15 22  SPK 

Le alghe essiccate vengono imballate per il trasporto.

L’acquirente sta aspettando la merce nella vicina città di Semporna, a un’ora di barca. Tutta la famiglia andrà a comprare acqua fresca e forse, qualche prelibatezza.
16 16  
L’imbarcazione raggiunge i pittoreschi canali della città. 
Intanto, in un quartiere poco lontano, l’affollatissimo mercato quotidiano è in pieno fermento. Gran parte dello spazio è dedicata alla compravendita del pesce. 
16 46
Sulla splendida isola di Mantabuan, un altro pescatore è al lavoro.
È Dyam (pron: Daiàm) anche lui appartenente all’etnia dei Sama Dilaut. Da anni, raccoglie la plastica sulla spiaggia e la scioglie per farne delle esche.

17 05  DYAM – 

Un giorno stavo facendo immersione nella barriera corallina di Mantabuan e ho visto un polpo catturare un granchio e mangiarlo, così mi è venuta l’idea di costruire un’esca simile a un crostaceo e provare a prenderli.

Ne ho preparata una e ho fatto una prova…..e non ci crederete, ma ho pescato proprio un polpo!

17 50  SPK 

L’ingegnosa trovata ha avuto successo persino sugli scogli, dove sono soliti nascondersi i polpi.
18 03
L’uomo ha cominciato a pescarne così tanti da iniziare a venderli.
18 26 
I Sama Dilaut sono gente di mare, ma il mare non appartiene a loro. Fino a questo momento, a Dyam e alla sua famiglia era consentito vivere a Mantabuan. 
18 39  DYAM 

Adesso, dobbiamo lasciare l’isola perché è parte del parco marino. La gente di villaggio non può più stare qui. Dobbiamo lasciare le nostre case.
18  53  SPK – 

Recentemente la barriera corallina è stata dichiarata zona interdetta alla pesca e gli abitanti dovranno trasferirsi in un’altra isola fuori dal parco.
19 27 
Da adesso, però, i polpi potranno stare tranquilli e la vita marina potrà riprendersi dai danni provocati dalla presenza dell’uomo. 

Dyam e la famiglia abbandonano a malincuore il loro paradiso.
       20 04
La destinazione è a 2 ore di distanza. Il sole picchia forte e l’umidità è insopportabile, mentre la loro amata terra svanisce in lontananza.
20 40 
Sotto la superficie, un altro viaggiatore è quasi giunto a destinazione. Sfruttando il campo magnetico terrestre, la tartaruga verde ha nuotato fino all’isola di Sipadan.

E’ su queste spiagge che è venuta al mondo circa venti anni fa e ora, i suoi figli faranno lo stesso. Non appena calerà il sole, inizierà a costruire il nido.
21 20
Sotto un incredibile cielo stellato, finalmente, la femmina di tartaruga verde depone le uova……. ma non aspetterà che si schiudano. Presto, tornerà al luogo di partenza, dove resterà per almeno due anni in attesa i accoppiarsi di nuovo.
21 42
Al villaggio sull’acqua dei Sama Dilaut, Atusaya è tornata dalla sua famiglia dopo due settimane di duro lavoro. 

21 56 ATUSAYA – 

Ho affrontato forti venti e violenti temporali… e quando non pioveva, ho dovuto fare i conti con il sole cocente.

22  12 SPK 

Tutto questa fatica è stata premiata con un abbondante raccolto di preziosi molluschi giganti. Sono una delle prelibatezze asiatiche più ricercate quindi, dopo due giorni di essiccazione, la polpa dei molluschi verrà preparata per essere venduta.

22 34 ATUSAYA – 

Dobbiamo pulirli per bene o il compratore potrebbe abbassare il prezzo.

22 40 SPK 

I molluschi rappresentano la speranza per il futuro perché potrebbero consentire ad Atusaya e alla sua famiglia di lasciare la riserva.

22 49  ATUSAYA 

Il denaro che guadagneremo dalla vendita dei molluschi ci aiuterà a tirare avanti mentre mio marito costruisce la barca.

22 57  SPK 

Finalmente, potranno raggiungere le zone dove saranno liberi di pescare e vivere liberamente.
23 09 
Anche Julamri e la sua famiglia possono ritenersi soddisfatti: hanno venduto tutto il raccolto e Mesil ha comprato un aquilone nuovo al mercato di Semporna.
Appena tornato a casa, ne modifica subito la struttura, il telaio era troppo debole. 
23 34
Ha sempre pensato che far volare gli aquiloni somigli alla pesca. In fondo, in entrambi i casi si tratta di governare una corda robusta…….. anche se qui non si prende un grosso pesce da tanto tempo.

23 47 

Forse, quando Mesil diventerà il capo dell’allevamento di alghe, anche gli esemplari più grandi torneranno a popolare queste acque.
Nel frattempo perfezionerà la sua tecnica, esercitandosi con l’aquilone nuovo. 
24 19
A bordo di una barca come quella sulla quale ha appena viaggiato fino alle Filippine, Atusaya e suo marito Yukai salpano per Semporna, dove un cliente sta già aspettando i loro molluschi essiccati.
25 30
Presto, il futuro di questa famiglia non sarà più legato al parco marino.
25 48
Sono trascorsi due mesi e le uova sull’isola di Sipadan si sono appena schiuse. 

I piccoli scrutano l’orizzonte e si dirigono velocemente verso il mare. 
26 11
Presto, una nuova generazione di tartarughe verdi popolerà le acque cristalline del parco di Tun Sakaran.

· OVS N° 4:
· ATUSAYA
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· DYAM
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