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01:00:35
Affacciata sullo splendido Appennino romagnolo oltre il Mare Adriatico, tra le pianure di Ravenna e Forlì, all’estremità della Valle del fiume Savio e proprio alla confluenza di due torrenti naturali come il Ronco e il Pisciatello, sorge Cesena, una delle città più belle e più importanti dell’entroterra romagnolo.

01:00:51
Meta di poeti, filosofi e viaggiatori, durante il Medioevo Cesena cambiò volto e conobbe un periodo di notevole splendore sotto la Signoria dei Malatesta, che trasformarono la città in un gioiello d’arte senza tempo.

01:01:30
Con i suoi torrioni e le imponenti fortificazioni della Rocca, Cesena custodisce un’atmosfera magica, che si respira passeggiando tra le sue strade, a piedi o in bicicletta, utilizzata soprattutto nel meraviglioso centro storico. 

01:01:49
Incastonata tra incantevoli tesori, sorge la Biblioteca Malatestiana, un approdo per gli amanti della cultura, lasciato in eredità da Novello Malatesta. 

01:02:07
Custodita oltre le mura di un convento, la maestosa biblioteca è così preziosa da rientrare nella Mémoire du monde dell'UNESCO.
01:02:30
Testi di filosofia, teologia e scritti di natura biblica, affiancano negli scaffali i segreti celati tra le pagine di una secolare letteratura scientifica…

01:02:43
Sfogliando questi volumi, possiamo scoprirne i significati nascosti, svelati da uno scrittore e poeta come Claudio Cavalli…
(INTERVISTA A CLAUDIO)

01:03:30
Per il suo peso e la sua altezza, l’Eroico Manoscritto è entrato ufficialmente nel Guinness dei primati. 
Alla realizzazione di questo titanico colosso, hanno partecipato anche moltissimi giovani, guidati da esperti calligrafi nella pittura delle lettere create dai nostri antenati.
(INTERVISTA A CLAUDIO)

01:03:44
Più di 1500 studenti hanno dipinto i capolettera e scritto sulle pagine di questo enorme volume, utilizzando l’antico carattere Fondational. Inoltre, 24 artisti della Romagna hanno dipinto le immagini principali di ogni capitolo.

01:04:18
L’avventurosa storia della biblioteca narrata su questo libro, è stata così affidata non solo ad appassionati copisti, ma anche ad ingegnosi artigiani, che hanno celebrato la memoria della città grazie all’invenzione di questo gigante di carta.





01:04:37
Nel salone di fronte alla biblioteca, si resta incantati da un Evangelario datato 1104, illustrato con raffinate miniature bizantine.



01:05:05
A Cesena, la conservazione dei libri, ha un legame arcaico anche con la Natura e le sue impervie manifestazioni. 
Così, per salvaguardare i preziosi beni librari, come quelli danneggiati dall'alluvione di Firenze del 1966, è nato Il laboratorio di Restauro del Libro all’interno della millenaria Abbazia Del Monte.


01:05:31
Oltre il chiostro del monastero, si cela il luogo di custodia di importanti ex-voto, risalenti ad oltre 5 secoli fa…


01:05:41
In un’altra ala del complesso, mani sapienti usano la loro conoscenza per riportare la carta di memorabili libri e pergamene al loro remoto splendore.


01:05:54
Il loro lavoro si concentra sul recupero della condizione originaria di testi leggendari, rovinati dal passare dei secoli… 

01:06:03
Fin dagli anni Sessanta, qui si cerca di far sopravvivere i racconti, le testimonianze e le curiosità depositate in questi arcaici manufatti.
Il compito dei tecnici che curano con passione la conservazione degli archivi, è quello di ripristinare la bellezza delle opere che il mondo classico ci ha tramandato dal passato…

01:06:46
La magia di questa splendida campagna si fonde con i colori della macchia mediterranea e crea un interessante connubio tra la storia di ieri e quella di oggi…


01.06:56
Per valorizzare i panorami incantevoli di questa terra e i capolavori lasciati dai Maestri, Claudio Cavali e sua moglie Lucietta hanno progettato un parco tematico dedicato ai più piccoli, dove i giochi e le opere installate regalano il piacere della scoperta di una cultura straordinaria…

(INTERVISTA A CLAUDIO)

01:07:47
In questo luogo dove regna la bellezza, Claudio e Lucietta tentano di far conoscere ai più giovani il meraviglioso patrimonio artistico italiano attraverso numerose attività di laboratorio, come la creazione di percorsi a tema o la costruzione di opere che valorizzano, in un dialogo continuo, l’armonia tra la natura, la sperimentazione e la cultura che appartengono a questo splendido territorio… 


01:08:18
Nei dintorni di Cesena, un’antica dimora ospita Franco, un appassionato di strumenti meccanici…

(INTERVISTA A FRANCO)

01:09:55
In questo scorcio di Romagna impreziosito da culture diverse, il mondo rurale e contadino ha tramandato, di generazione in generazione, le proprie tradizioni secolari.



01:10:08
Qui, le suggestioni create dai colori e dai profumi regalati dall’ingegno di Madre Natura, accompagnano i sapori e le prelibatezze preparate con sapienza da Carla.


01:10:24
Tra le specialità più rinomate di Cesena, non possono mancare i cappelletti in brodo.
La morbida pasta dei cappelletti, stesa pazientemente a mano, può contenere solo un ripieno di formaggi ma non un ripieno di carne come prevede la ricetta dei tortellini nella confinante terra emiliana.


01:10:55
Squacquerone, ricotta e parmigiano si amalgamano con le spezie e con la noce moscata…


01.11:12
Una volta, lungo i sentieri che uniscono le colline al mare, transitavano nobili cavalieri e briganti senza patria… Oggi, gli abitanti della zona, coltivano alberi e piante dove crescono dei frutti speciali…


01:11:29
In questa fattoria a conduzione famigliare che sorge su un territorio bonificato e che, in epoca medievale, apparteneva ai Malatesta, si riproducono fragole di diversi tipi dalla primavera all’autunno…


01:11:45
…e Cesena, per tutti gli appassionati che le consumano a tavola, resta un polo di riferimento eccellente in tutta Europa…

01:12:01
Riprendendo il nostro viaggio tra i paesaggi cesenati, lasciamo i boschi e le valli incontaminate per ammirare uno scorcio suggestivo che si estende, all’orizzonte, fino alle montagne dell’Appennino e alla Costa Adriatica… 


01:12:23
Qui, sulle spiagge di Cesenatico, presente e passato sembrano ancora dialogare. 


01:12:31
In lontananza, un grattacielo costruito nei controversi anni Cinquanta, è come un faro per la riviera romagnola… 

01:12:40
Con il suo porto che risale al Cinquecento e il suo affascinate universo marinaro, Cesenatico è una cittadina fondata in epoca romana e conosciuta, fin dalla notte dei tempi, come il porto di Cesena. 

01:12:59
Tra le insenature dell’incantevole Porto Canale riecheggiano ancora le gesta degli eroi e dei prodi marinai che salparono con gloriose navi da questi ormeggi, protagonisti di una famosa veduta tratteggiata da Leonardo Da Vinci…

01:13:24
Anima e cuore della vita e della cultura di Cesenatico, il porto antico conserva ancora le banchine dei vecchi pescatori e i mitici approdi dove i mercantili e le barche rientrano.


01:13:39
Tra i pescatori che non rinunciano alla pesca tradizionale su questo tratto di costa, c’è Cristiano che, nonostante la crisi del suo mestiere, non si arrende…
(INTERVISTA A CRISTIANO) 

01:15:15
Rientrando verso il porto, i bilancioni accolgono pescherecci e velieri al ritorno dal mare aperto…

01:15:36
Cristiano si prepara a sbarcare e a scaricare il pescato del giorno mentre altri pescherecci attraccano lungo il trecentesco canale.

01:15:58
Crostacei, molluschi e pesce azzurro sono gli attori principali del rito quotidiano dello smistamento…

01:16:24
La vendita del pesce avviene di pomeriggio attraverso un’asta pubblica a ribasso, ovvero il banditore fissa un prezzo che abbassa fino a che non viene fatta un’offerta dai commercianti. 

01:16:38
Dalla sala del mercato, i commercianti visionano i prezzi, mentre l’astatore segue con attenzione l’onda dei rilanci…


01:16:52
Ogni anno vengono venduti al mercato circa 30.000 quintali tra pesci pregiati e crostacei…

01:17:03
Il rituale dell’asta coinvolge tutti i presenti… 
E l’esperienza premia gli acquirenti più rapidi, non solo mercanti ma anche ristoratori…

01:17:22
Oltre le mura del centro storico, nel tratto più caratteristico del Porto Canale, il vento del passato soffia sulle leggendarie storie marinare che scorrono tra gli alberi maestri e i timoni dei velieri ancora galleggianti…

01:18:06
Per far rivivere le rotte e i gesti della nautica tradizionale, è nata anche la scuola di vela storica, che cerca di recuperare un rapporto autentico con la navigazione…

01:18:19
Pochi passi più in là, nel Mercatino dei Produttori Agricoli, frutta e verdura di stagione, coltivate a km 0, troneggiano sui banchi. ..

01:18:29
La graziosa Piazza delle Conserve, che prende il nome dalle ghiacciaie scavate nel Cinquecento, è la scenografia che accoglie i contadini locali che espongono i raccolti biologici dei loro orti.

01:18:46
[bookmark: _GoBack]Ortaggi, vini e altri prodotti donati da questa terra, si fondono con l’atmosfera popolare del mercato, fino a tramandare gli usi dell’universo agrario nelle tante tradizioni romagnole…

01:19:01
Tra le vie del centro di Cesenatico e sulle cinte murarie che avvolgono il paese, dominano le scene che raffigurano le usanze e i costumi di un lontano passato… 

01:19:16

Simbolo della cultura del territorio e specialità per eccellenza, è la piadina. Patrizia ci racconta la sua importanza…



01:21:04

Sul Porto Canale si affacciano anche le botteghe e le vecchie stamperie dove l’odore acetato si unisce alla brezza marina...



01:21:12

Tra le sontuose tovaglie orlate di magnifici disegni, fanno capolino le immagini di un mondo agricolo ma anche di creature acquatiche..



01:21:33

Il colore impresso sulla tela è ricavato dall'ossido di ferro e gli stampi utilizzati sono in legno di pero, come quelli degli antichi bottegai…


01:21:45
Tra gli stampati, troviamo la memoria di un universo ormai scomparso ma che conserva, come un tesoro, i ricordi di usi arcaici… 


01:21:56
Fuori dal centro storico, la luce e la poesia in cui sono immersi i villini in stile liberty, regalano un’atmosfera di altri tempi…

01:22:11
…In un angolo del Porto, il presente ha rifinito le linee disegnate dal passato, e lascia, nell’arte di Maurizio, un grande spazio creativo. 
I materiali di scarto, trascinati dalle onde, sono i protagonisti delle sue opere figurative, dove prevalgono il blu e l’azzurro dell’immenso mare Adriatico…

01:22:37
Per esprimere la propria visione, Maurizio affianca sulla tela piccoli elementi recuperati dalla spiaggia, come la sabbia, le conchiglie, i legnetti… 

(INTERVISTA A MAURIZIO)

01:23:42
Ecco, sulle rive di questo litorale, siamo arrivati alla fine del nostro viaggio iniziato a Cesena e terminato a Cesenatico.



01:23:53
Abbiamo incontrato la storia di questa terra antica, dove avventurieri, viaggiatori, marinai e pescatori, si sono portati addosso gli stessi odori della campagna cesenate e la salsedine dello stesso mare…



01:24:07

E mentre ascoltiamo la musica suonata dai Bevano Est, uno dei gruppi più importanti di musica popolare romagnola, ci sembra di sentire l’eco dei miti e delle leggende che si rincorrono nella memoria di questi stupendi paesaggi…


01:24:27

Qui, torri, castelli, tetti e colonne, tracciano i contorni di un glorioso passato dove eroi coraggiosi hanno affrontato il proprio destino…


01:24:47

Lungo la strada che da secoli unisce i porti alle colline dell’Appennino, i venti che soffiano dall’Adriatico hanno reso le incantevoli sfumature di questi panorami ancora più magici, proprio come le atmosfere uniche e indimenticabili, tramandate dalle straordinarie vicende della storia, di Cesena e Cesenatico.
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